"全套吐槽"成就不了真正的喜剧

影视

·电视剧《破事精英》的创作得失

卞芸璐

观点提要

在剧集市场化飞速发展的近十年,情景喜剧原 本的模式优势不再存在,市场期待着新的电视喜剧 形式的出现。毕竟,国产电视喜剧的复兴也不应当 只有情景喜剧一种模样。

因此,剖析《破事精英》的突围与创作得失,对 当下喜剧剧集的探路有积极意义。

词,对情景喜剧进行了从形式到议题的 全面改造。这部以办公室"打工人"为主 角的新派喜剧剧集,集夸张、荒诞、讽刺 于一身,大胆融合了歌舞、科幻和互动等 多种类型元素,不仅让形式质朴的情景 喜剧华丽了起来,也戳中了不少年轻观 众的笑点,成为了今夏的话题之作。

在人人期盼的情景喜剧复兴到来之 对当下喜剧剧集的创作探路有启示意义。

"打工人"喜剧

相比一般的电视剧,常常一拍多年、 强调伴随感的情景喜剧更追求让人物成 为观众身边的朋友。因此,每个时代最流 行的情景喜剧,往往与当时社会主流的生 活状态同频,与思想迭代的主潮共鸣。

从这个角度看,《破事精英》"办公室 喜剧"的选题方向能引起观众共鸣,就很

毕竟,在这部剧之前,这一题材分支 从来没有能够引领国产情景喜剧的潮 头。在新世纪初《办公室》《IT狂人》等办 公室喜剧风靡欧美的时候,国产情景喜 剧先后经历了以《东北一家人》《家有儿 女》为代表的家庭喜剧,以《武林外传》]镖局》为代表的古装喜剧,以《爱情 公寓》为代表的白领喜剧的几次迭代浪 潮。但办公室喜剧始终小众,能给观众 留下印象的恐怕只有"遗珠"《都市男女》 和默默拍了五季的《废柴兄弟》。

电视剧《破事精英》以"混搭"为关键 少观众反馈,题材实在压迫感太强一 白天已经在公司当了一天社畜了,谁想 回家看个剧还要梦回办公室? 但只要花 一集的耐心去接受《破事精英》的设定, 便很难不被它带动情绪。

故事的主场景,是一个蜗居在豪华 写字楼地下夹层的闲散部门"迫事部"。 这个部门的主要任务就是听从其他部门 调派,在公司项目完不成、出问题的时 前,解剖《破事精英》的突围与创作得失, 候,去紧急救火和背锅。剧名里的"破 事"既是"迫事"的谐音,也是迫事部工作 的本质——处理麻烦、海量又毫无意义 的工作。这样的设定,与当下不少职场 打工人的工作体感不谋而合,共情指数 很快上扬。

> 葩之余也多少都有点职场PUA后遗症。 被当做修图工具的强迫症设计师苏克 杰,被当做段子手的宅男文案庞小白,鸡 血上头的销售唐海星,以八卦为本职的 秘书金若愚,刺头程序员欧阳莫菲,以及 在公司基层糊墙十年意外成为"迫事部" 经理的最强螺丝钉胡强。唯一一个没被 职场学熏陶的是实习生沙乐乐,一个以 进入万兽集团为梦想的单纯小姑娘。

> 这一群人凑在一起,撑起了被集团 各部门碾压的"迫事部",他们的工作 日常也成为了大公司职场流弊的照妖 一集集看下来,不少"打工人"发 现这部荒诞不经的办公室喜剧里,有着 对大公司职场最直接的吐槽和最猛烈的

比如,明明无关紧要却让你加班熬 夜的老板"亲儿子"项目,有名无实还要 抵扣年假的所谓公司福利,处理职场性 《破事精英》刚开播的时候,也有不 骚扰时形同虚设的道德与风纪委员会,



▲《破事精英》中,一群人凑在一起,他们的工作日常成为了大公司职场流弊的照妖镜。一集集看下来,不少"打工人' 发现这部荒诞不经的办公室喜剧里,有着对大公司职场最直接的吐槽和最猛烈的情绪发泄。图为《破事精英》剧照

干啥啥不行用锅第一名的上级,以及行 走职场必须掌握的转正秘方、"摸鱼"话 术、饭局文化、报告"文学"写作等等

这些职场桥段源自真实的"大厂"生 活,有时甚至残酷到让人觉得悲哀多于 好笑,但它确实写到了办公室"打工人" 的心坎上。在这个企业裁员浪潮涌动, "苟住"取代"跳槽"的新职场环境下,讽 刺加倍的《破事精英》恰逢其时,给疲惫 的职场人提供了一个情绪出口。

网生的形式与议题

除了对不健康职场文化的猛烈攻 击,《破事精英》另一个引起观众共振的 原因是"网感"。更进一步说,《破事精 英》是纯粹的网生喜剧剧集,无论是在议 题选择、桥段结构还是形式创新上,都是 适配互联网文化的。

从议题选择上看,《破事精英》每集 领神会。

一个主题,如果要分类的话,职场吐槽和 网络议题大致各占一半。职场文化议题 是为"打工人"量身定制,互联网文化吐 槽则是为所有数字冲浪手们服务,普适 性要强不少。被观众"封神"的分集也大 多属于后一类。

比如,《一切为了流量》这一集,讽刺 的便是道貌岸然的无良公众号,为了收 割流量变现,不惜无底线揉搓读者观 点。剧中总结出的所谓"一眼万黏、不脑 而获、吸心大法"公众号写作大法,正是 我们在互联网舆情中常能觉察到的带节 奏、割精神韭菜的现象。

而《最好的广告在身边》,则用"迫事 集体使用广告定制软件"友金宝"后 引发的社交混乱,把曾经被神话的互联 网私域流量,屡治不尽的霸王隐私条款, 以及大数据"杀熟"的算法推荐乱象,都 讽刺了一遍。这其中的喜剧逻辑,只要 生活中被微商推送、亲友"砍一刀"链接 和算法推荐广告骚扰过的观众,都能心

这些网络议题,都是从最新鲜的媒介 生活中提炼、加工而来的,带着新鲜的数 字跃动,自然也能收获网生观众的应和。

虽然在有些分集故事中,《破事精 英》也存在拿网络热梗强挠观众笑点的 生硬感,但它确实在选题上为新一代喜 剧剧集指出了一个新方向,那就是从观 众的媒介生活中寻热点、找故事。毕竟, 当代都市人谁不是在各种软件和数字设 备的切换间度过日常的呢?

值得一提的是,纯网播出的《破事精 英》还充分利用了视频网站的互动功能, 进行了形式上的创新,拍摄了两个互动 集和两个双重结局集。

其中,《虚拟伴侣》一集中的互动设 计,不仅代入感良好,结构还相当复杂。 整集有三个结局、三首片尾曲和多个彩 蛋,想要解锁全部剧情,观众要用80分 钟。以熬夜加班为主题的《工伤细胞》一 集,观众晚上11点之前观看和11点后观 看,会出现两版不同的结局,一版有则改 之,一版无则加勉。

类似的形式设计,是网生喜剧剧集 才拥有的表达手段,不可能对所有情景 喜剧创作都有借鉴意义。但《破事精英》 做喜剧不设限的态度,确实是这一阶段 国产情景喜剧探路所需要的。

吐槽和"机械降神"

《破事精英》是有观察、有表达的喜 剧。它瞄准了不健康职场文化和网络乱 象两大靶子,以吐槽为主要攻击武器,有 着让人过瘾的情绪宣泄。但如果对它再 提高一点要求,希望在宣泄之后再找点 耐人寻味的现实干涉,就不那么容易了。

尤其是直面职场不公的那一部分故 事中,很多危机到最后都要靠"机械降 神"才能圆场。比如,让程序员欧阳莫菲 发挥神级"黑客"技能,或者让社交达人

作为一部喜剧,这样的戏剧处理方式 可以理解为夸张手法。但一个实习生的 转正、一场证据确凿的职场性骚扰、一次 对"背锅"的反抗,都要靠这种力量来化解 冲突,那潜台词是不是在暗示观众,如果 真的在职场中遇到这种事儿,就忍了吧? 毕竟,你身边又没有欧阳莫菲和金秘书。

当然,《破事精英》的创新依旧值得 肯定。它的出现对中国电视喜剧的复兴

上世纪90年代,情景喜剧凭借敏锐 的选题、长篇的体量和可控的成本,在电 视剧的残酷竞争中,为电视喜剧拼杀出 一条血路。但在剧集市场化飞速发展的 近十年,它原本的模式优势不再存在,市 场期待着新的电视喜剧形式的出现。

在中国情景喜剧发展缓慢的近十几 年来,欧美的电视喜剧因为拥有相对独 立的赛道,已经形成了室内多镜头情景 喜剧、单镜头喜剧、伪纪录喜剧、自传体 喜剧各领风骚的多元发展局面。时至今 日,国产电视喜剧的复兴也不应当只有 情景喜剧一种模样。《破事精英》的出现 有益于创作者思路的打开,也让人看到 了国产电视喜剧迎头赶上的希望

(作者为艺术学博士、山东师范大学 新闻与传媒学院青年教师)



尴尬地夹在青少年和成人的缝隙之间

-评电视剧《怪奇物语》

在孩子们长大以前,你的确可以说 《怪奇物语》是近年来观众口碑最高的 美剧之一。从2016年发布第一季到刚 刚推出的第四季,这个发生在美国虚构 小镇上的故事,把青少年冒险与1980 年代流行文化结合在一起,并植入了浓 厚的时代背景。它让我们在看到那个 年代世界历史的同时,也以一种前所未 有的方式,看到"儿童们是如何以自己 的冒险去参与世界的"。

也正是这种青少年冒险与疯狂世 界、超现实主义和现实背景的紧密扣 合,让《怪奇物语》如此不同,但也最终 导致了它在收尾时面临的困难与乏 力。缔造了一批童星的《怪奇物语》,不 得不面临那些童星们都会经历的好莱 坞诅咒——当孩子们长大,关于孩子的 冒险又要如何长大呢?

如果冒险无法一起成长

六年过去了,《怪奇物语》里的演员 和角色一并飞速成长,饰演小十一的米 莉·波比·布朗出现在好莱坞主流电影 里,也成了《哥斯拉大战金刚》中在怪物 里穿行的女孩。寻找朋友的迈克身高 猛蹿,除了在霍金斯小镇上拯救世界和 恋爱之外,还是现实世界里的摇滚乐

2019年更新之后,我们再看到这些孩 子时已经过去了三年,对于成长浓度与 戏剧浓度都过高的青少年冒险题材而 校园霸凌议题开篇,在冗长的青春期困 卡在一个尴尬的境地。 境中,在小十一摇摆于普通人与超级英 雄、女孩和女人间的缝隙里来来回回。 相比起前几季"威尔的失踪""豢养的怪 兽宠物""星庭购物中心里的《天外魔 花》变种"的呈现,第四季开篇的设定, 在想象力匮乏的同时,还落入了某种过



▲谈论《怪奇物语》,需要将其放置到1980年代的青少年文化之下。它首先是一个成长故事。那么,和所有的成长故事一样,处理主人公们的长大,是

所会面临的世界的恶意,就只剩下校园

里的阶级与人气欺压。

《怪奇物语》以青少年冒险起家,其 一个很明显的问题是,自第三季在 了枝叶脉络,紧紧扣住1980年代影响世 捕捉到那个年代的光影:电影院门外 界格局的毛细血管,同时还能将传统怪 《回到未来》的上映招牌,孩子们自制 物题材转化为当代克苏鲁美学。但走到 的 E•T 幽灵服,和《捉鬼敢死队》如出 言,这几乎等于过去了半个世纪。镜 从这个角度上来说,《怪奇物语》,其实成 中双胞胎场景的凶案现场,都会让你 季中,我们看到了某种美式恐怖元素的 过有迹可循,因此对于观众来说也毫无 已然醒悟,这种成熟度上的倒挂与对 头、传奇和观众都缺席了他们成长中最 为了它成功的牺牲品。这其实不仅仅是 感觉到这是一个正酝酿着冒险的世 大杂烩:明显源自《猛鬼街》的怪物设 悬疑可言。当这些所谓的恐怖都变成 比就不再有效,而故事的主角——孩 重要的阶段,错过了那些青春期细枝末 《怪奇物语》的问题,也是无数青少年冒 界。你会看到主角们痴迷于玩《龙与 定,让原本抽象化的当代克苏鲁美学变 浮于表面的附加物,《怪奇物语》便仿佛 子们,身高都已经超过自己的爸爸妈 节的肌理,也没法想象在普通人的生活 险题材难以延宕的问题:《小鬼当家》实 地下城》,在因为小十一而接触到人体 得具象化,反而失去了神秘感与震慑 患上了增生肿瘤,越来越庞大,但也越 妈,却不能说真正进入了下一个阶段 之外,失去了超能力的小十一要如何生 践了它的童星诅咒,《哈利·波特》的演员 实验和颠倒世界以前,这个游戏就是 力;形如《驱魔人》和《招魂》的怪物附身 来越臃肿。 活。于是第四季不得不以最为常见的 们与魔法世界渐行渐远,《怪奇物语》也 这群孩子生活中最为"怪奇物语"的东 体验,虽然带来了具体的命案,却让传

> 从当代克苏鲁 到美式恐怖杂烩

于常规的美式青春片窠臼,似乎在脱离 《怪奇物语》最受剧迷喜爱的点之一, 恐怖主题的扣合中达到了一种高潮, 的现场。 冒险、颠倒世界、人体实验之后,青少年 它对1980年代文化的描绘,使其成为 这几乎是只能发生在青少年世界里的 了某种与怪谈、恐怖、冒险相呼应的、 情节,在孩子们的眼中,外星人可以成 的观众都没有经历过那个年代,也依 西了,以至于小十一在向主角团解释 统美式跳吓恐怖冲淡了剧集以多年之 颠倒世界的存在时,也要使用《龙与地 下城》的游戏板来作为辅助。而怪物 的形象,甚至在展现了那种克苏鲁的 性别主题,却也同样让我们感受到诸如

光怪陆离的狂欢美学,即便一定比例 为朋友,人体试验品可以变成恋人,那

威胁,《怪奇物语》似乎对如何展演"怪 力建立起来的当代怪谈风味;女孩二人 组的精神病院调查,明显迎合了当下的

我们或许也可以把这种恐怖风格 的转向看成《怪奇物语》在这一维度的 象;反而是成年人们,不仅是邪恶的缔 致敬或复古,但这种尝试无疑是失效 造者,更是混沌懵懂、最晚意识到大事 的。关于时代的复古元素可以产生聚 但可惜的是,当故事发展到现在, 合力量,造就1980年代的文化风潮,但 颠倒世界与人体实验室已经不再置身 关于恐怖的多样化元素被拼凑到一起, 神秘的黑暗之中,阴影开始成为实际的 却只能造就杂烩的观感。关于"恐怖" 的核心被太多的元素变得散焦,过于经 第四季,演员们在成长,冒险却在返祖,一辙的冒险装备,直接模仿了《闪灵》奇"这件事步入了困境。于是,在第四 典、甚至已经成为类型的恐怖样本也太 少年还是没能迈入成人世界,成年人

对流行文化的致敬一直以来都是 后。《怪奇物语》可以说在冒险题材和 都会让我们分分钟穿越回《魔女嘉莉》 是一个成长故事,剧集里的主人公们典 想象与冒险的虚无之地。

型是受到斯皮尔伯格《E•T》影响的"仰 望星空的一代":战后的经济崛起期,城 市化发展后,新一代的父母拥有向郊区 迁移的资本,孩子们继而拥有更广阔的 童年空间,但与之伴随的也是父母的疏 于关照,在郊区成长的一代孩童于是只 能"仰望星空",并因此触发了《E•T》《第 三类接触》这样的想象。

和所有的成长故事一样,处理主人 公们的长大,是创作者所要面临的最大 难题。从第三季第一集开始的恋爱与 亲吻,到第四集中的校园霸凌,《怪奇物 语》勉勉强强找到一个展示成长的方 式,虽然有些幼稚。与此同时,我们也 能看到青少年小队面临的问题。南希 在工作上遭受性别歧视;乔纳森只能穿 着不合时宜的水手服在店里打工,抱怨 自己总是承担着保姆的角色,也吐槽自 已没法谈到真正的恋爱。呼应于这种 幼稚的,同样还有妈妈乔伊斯和警长哈 珀充满拌嘴、互不承认对彼此的感觉、 相当童趣化的恋爱。

在这里,《怪奇物语》把自己的儿童 线、青少年线、成人线之间实施了某种 "成熟度"的倒挂。儿童们以冒险和颠 倒世界的敏锐触觉,实现着他们的成人 性;青少年们以第二知晓的位置,有资 格成为遵循逻辑、相信超现实的可靠对 不好的人,他们,才像那些对世界一无

可是,以上这些都发生在秘密逐 渐揭晓的剧情成长期和世界构建期. 当一切都已揭晓,孩子们飞速长大,青

于是,曾经的冒险世界成了这些 孩子们的失乐园,他们不得不尴尬地 夹在青少年和成人的缝隙之间, 也无 法再回到属于儿童的永无岛上。而 这,或许就是他们不得不面对的、真